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Η επίσκεψις του Πατριάρχου εις Κάϊρον

26-29 Απριλίου 2017

Ως προανηγγέλθη, η Α.Θ.Παναγιότης, ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
κ.κ.Βαρθολομαίος, μετά την ολοκλήρωσιν της μεταξύ 20ης και 26ης Απριλίου 
2017 εις Ελβετίαν και Γαλλίαν ιεραποδημίας Αυτού, μετέβη αεροπορικώς, μετά 
των συνοδών Αυτού, Σεβ. Μητροπολίτου Γαλλίας κ. Εμμανουήλ και Πανοσιολ. 
Διακόνου Ιωακείμ Μπίλλη, Υπογραμματέως της Αγίας και Ιεράς Συνόδου, από 
Γενεύης εις Αίγυπτον, ανταποκρινόμενος εις ευγενή πρόσκλησιν του Σοφολογ. 
Καθηγητού Δρος Ahmad Al-Tayyeb, Μεγάλου Ιμάμη του Πανεπιστημίου Al-Azhar και 
Προέδρου της «Επιτροπής Σοφών» του Σουννιτικού Ισλάμ, επί τω τέλει όπως 
συμμετάσχη εις Διεθνή Διαθρησκειακήν Διάσκεψιν, επί του θέματος της συμβολής 
των θρησκειών εις την υπόθεσιν της παγκοσμίου ειρήνης.
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Τον Πατριάρχην, αφιχθέντα εις τον Διεθνή Αερολιμένα Καΐρου την μεσημβρίαν της 
26ης Απριλίου, υπεδέχθησαν τιμητικώς ο Μακ. Πατριάρχης Αλεξανδρείας και 
πάσης Αφρικής κ. Θεόδωρος, συνοδευόμενος υπό των Σεβ. Μητροπολίτου 
Μέμφιδος κ. Νικοδήμου, Πατριαρχικού Επιτρόπου Καΐρου, και Θεοφ. Επισκόπου 
Βαβυλώνος κ. Θεοδώρου, Ηγουμένου της Ιεράς Μονής Αγίου Γεωργίου παλαιού 
Καΐρου, οι Εξοχώτατοι Πρέσβεις της Ελλάδος κ. Μιχαήλ Χρήστος Διάμεσης και της 
Κύπρου κ. Χάρης Μορίτσης, οι Γενικοί Πρόξενοι της Ελλάδος εν Αλεξανδρεία κ. 
Εμμανουήλ Κακαβελάκης και εν Καΐρω Ευγεν. κ. Λαμπρινή Κομίνη, ο Πλοίαρχος 
Πολεμικού Ναυτικού κ. Βασίλειος Τσούκας, Ακόλουθος Αμύνης παρά τη Πρεσβεία 
της Ελλάδος, και δύο θρησκευτικοί λειτουργοί του Ισλάμ, εκπρόσωποι του μεγάλου 
Ιμάμη του Πανεπιστημίου Al-Azhar.

Το εσπέρας της ιδίας ο Πατριάρχης ηυλόγησε το προς τιμήν Αυτού παρατεθέν υπό 
του Εξοχ. Πρέσβεως κ. Διάμεση δείπνον εν τη μεγαλοπρεπεί Πρεσβευτική Κατοικία, 
ήτις υπήρξε κατοικία της Βασιλικής Οικογενείας της Ελλάδος και έδρα της 
εξορίστου Ελληνικής Κυβερνήσεως κατά την διάρκειαν του Β’ Παγκοσμίου 
Πολέμου,  τη συμμετοχή πάντων των προδιαληφθέντων, του Σεβ. Αρχιεπισκόπου 
Σιναίου κ. Δαμιανού, των Εντιμ. κ. Χρήστου Καβαλή, Προέδρου της Ελληνικής 
Κοινότητος Καΐρου, και Ανδρέου Βαφειάδου, εκπροσώπου της διοικήσεως της 
Ελληνικής Κοινότητος Αλεξανδρείας, και στελεχών της Ελληνκής Πρεσβείας 
Καΐρου.

Την πρωΐαν της επομένης, Πέμπτης, 27ης ιδίου, η Α.Θ.Παναγιότης, ο Πατριάρχης, 
συνηντήθη κατ ἰδίαν μετά του Σοφολογ. Μεγάλου Ιμάμη του Πανεπιστημίου Al-
Azhar εν τω εν τω ξενοδοχείω Fairmont καταλύματι αυτού. Ο Πατριάρχης 
εξέφρασεν ευχαριστίας δια την απευθυνθείσαν εις το Οικουμενικόν Πατριαρχείον 
πρόσκλησιν εις την διοργανουμένην υπό του κατ’αυτόν Ισλαμικού Κέντρου 
Διαθρησκειακήν Διάσκεψιν δια την Ειρήνην, πληροφορήσας παραλλήλως τον 
οικοδεσπότην αυτής περί των διεξαγομένων υπό την συντονιστικήν ευθύνην του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου διμερών και πολυμερών διαχριστιανικών και 
διαθρησκειακών διαλόγων, καθώς επίσης και περί των περιβαλλοντικών 
πρωτοβουλιών αυτού.

Ο Μεγάλος Ιμάμης από της εαυτού πλευράς ετόνισεν ότι αποτελεί αιτίαν μεγάλης 
χαράς και ιδιαιτέρας ευλογίας η αυτοπρόσωπος συμμετοχή εις την εν λόγω 
Διαθρησκειακήν Διάσκεψιν του Οικουμενικού Πατριάρχου Βαρθολομαίου, 
«ηγετικής θρησκευτικής προσωπικότητος υπερεθνικού βεληνεκούς», ως είπεν ο Μ. 
Ιμάμης, «ήτις συμμετοχή εκφράζει την ανταπόκρισιν της Ορθοδοξίας εις την 



γενομένην προς αυτήν πρόσκλησιν του Ισλάμ». Υπεγράμμισε την ανάγκην 
εμβαθύνσεως της ανθρωπότητος εις την πίστιν εις τον Θεόν και τον σεβασμόν εις 
την αξίαν του ανθρωπίνου προσώπου, διο και το υπέχον θέσιν αυθεντίας εις τον 
Κόσμον του Σουννιτικού Ισλάμ Πανεπιστήμιον Al-Azhar προσεκάλεσε τους 
αρχηγούς του Δυτικού και Ανατολικού Χριστιανισμού, Πάπαν Ρώμης Φραγκίσκον 
και Οικουμενικόν Πατριάρχην Βαρθολομαίον, «προκειμένου να εξαρθή το μήνυμα 
της ειρήνης και της καταλλαγής εις καιρούς δυσχειμέρους, καθ οὕς επυκνώθησαν 
αι εκδηλώσεις της τυφλής βίας εξ αιτίας της θρησκευτικής ετερότητος», ενώ, 
αντιθέτως, η συνάντησις του «γαλαξίου των ηγετών των μονοθεϊστικών 
θρησκειών» πολλά έχει να προσφέρη εις τον κόσμον, ως υπόδειγμα συνεννοήσεως, 
καλυτέρας γνωριμίας και αλληλοκατανοήσεως μεταξύ των θρησκειών, δια την 
εξάλειψιν των αιτιών του θρησκευτικού μίσους και της βίας εν τω κόσμω.

Ακολούθως, ο Πατριάρχης μετέβη εις το Συνεδριακόν Κέντρον του ξενοδοχείου 
Fairmont Heliopolis ένθα προσεφώνησε την Διαθρησκειακήν Διάσκεψιν κατά την 
εναρκτήριον συνεδρίαν αυτής, ομιλήσας αγγλιστί επί του θέματος «Θρησκείαι και 
ειρήνη» ενώπιον πολυαρίθμων ηγετών και εκπροσώπων του Ισλάμ και του 
Χριστιανισμού, εν οις ο Μακ. Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ. 
Θεόδωρος, ο Γεν. Γραμματεύς του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών Αιδεσιμολ. 
Δρ. Olav Fykse Tveit, ο Θεοφ. Επίσκοπος Bola, εκπρόσωπος του Μακ. Πατριάρχου 
της Κοπτικής Εκκλησίας Tawadros II, ο Αιδεσιμολ. Δρ. Jim Winkler, Πρόεδρος του 
Εθνικού Συμβουλίου των εν Η.Π.Α. Χριστιανικών Εκκλησιών, η Εξοχωτάτη Δρ. Amal 
Al-Qubaisi, Πρόεδρος της Ομοσπονδιακής Εθνοσυνελεύσεως των Ηνωμένων 
Αραβικών Εμιράτων, ο Σοφολογ. Δρ. Mohammed Bin Abdulkarim Al Issa, Γενικός 
Γραμματεύς της Παγκοσμίου Μουσουλμανικής Συνελεύσεως εκ Σαουδικής Αραβίας, 
ως και ενώπιον Πρέσβεων και πολλών Ιεραρχών, κληρικών και ιεροδιδασκάλων του 
Ισλάμ εκ διαφόρων γεωγραφικών περιφερειών της υφηλίου.

Το εσπέρας η Α.Θ.Παναγιότης ηυλόγησε το προς τιμήν Αυτής παρατεθέν υπό του 
Μακ. Πατριάρχου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ. Θεοδώρου δείπνον εν πλω 
εις τον ποταμόν Νείλον, εις το οποίον παρεκάθησαν και οι Σεβ. Μητροπολίται 
Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου κ. Ανδρέας, Πηλουσίου κ. Νήφων και 
Μέμφιδος κ. Νικόδημος, καθώς και ο Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης κ. Νικόλαος 
Παπαγεωργίου, κληρικός της Ι. Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης.
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Την επομένην, Παρασκευήν, 28ην ιδίου, ο Πατριάρχης μετέβη εις την περιοχήν της 
περιτειχισμένης παλαιάς πόλεως του Καΐρου, ένθα, κατά την παράδοσιν, εύρε 
καταφύγιον η Αγία Οικογένεια, φυγούσα εκ Βηθλεέμ, μετά την γέννησιν του Ιησού 
Χριστού, «έως της τελευτής  Ηρῴδου, του ζητούντος το παιδίον του απολέσαι 
αυτό» (Ματθ. Β’, 13-15), και επεσκέφθη την προσφάτως εκ βάθρων 
επισκευασθείσαν και αποκατασταθείσαν ιστορικήν Μονήν Αγίου Γεωργίου, 
υπαντηθείς υπό του Μακ. Πατριάρχου κ. Θεοδώρου, Ιεραρχών και κληρικών της 
κατ αὐτόν Αλεξανδρινής Εκκλησίας, ελληνοφώνων και αραβοφώνων Ορθοδόξων 
νέων του Σώματος Προσκόπων «Αγίου Γεωργίου» και πλήθους Ορθοδόξων πιστών.

Ο Μακαριώτατος δια της συντόμου προσφωνήσεώς του προς τον Οικουμενικόν 
Πατριάρχην ανεφέρθη εις τον Μεγαλομάρτυρα Άγιον, ο οποίος είναι σεβαστός και 
αγαπητός εις ολόκληρον τον χριστιανικόν, αλλά και τον μουσουλμανικόν κόσμον, 
«διο και εις την τιμωμένην επ’ονόματι του Αγίου ιστορικήν Μονήν συρρέουν 
καθημερινώς πλήθη πιστών αμφοτέρων των θρησκειών, προκειμένου να 
καταθέσουν τον σεβασμόν των προς τον Μεγαλομάρτυρα Άγιον», ενώ εξέφρασε 
παραλλήλως την ευγνωμοσύνην του προς το ζεύγος Αθανασίου και Μαρίνης 
Μαρτίνου, δια την γενναίαν και καθοριστικήν συνεισφοράν των εις τα προσφάτως 
ολοκληρωθέντα αναστηλωτικά έργα, χάρις εις τα οποία η Μονή ανεδείχθη εις 
κέντρον Ορθοδόξου Πολιτισμού.

Ακολούθως, περιηγήθη τους κάτωθεν του Καθολικού της Μονής χώρους, ήτοι, τα 
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εν κατακόμβαις παρεκκλήσια των Αγίων Τεσσαράκοντα Μαρτύρων και Αγίων 
Θεοδώρων, τον κατά την παράδοσιν χώρον του δεσμωτηρίου επί τι χρονικόν 
διάστημα του Αγίου Γεωργίου, τους διαμορφωθέντας εις μουσειακούς χώρους 
διαδρόμους και θαλάμους, ένθα εκτίθενται εκκλησιαστικά κειμήλια και άλλα 
αρχαιολογικά ευρήματα, ενώ εις το προσφάτως διαμορφωθέν Πατριαρχικόν 
Κοιμητήριον ανέγνω προ του τάφου του μακαριστού Πατριάρχου Πέτρου Τρισάγιον 
υπέρ αναπαύσεως των αυτόσε αναπαυομένων Πατριαρχών Αλεξανδρείας Ιεροθέου, 
Ιεροθέου, Νικάνορος, Σωφρονίου, Φωτίου, Μελετίου, Χριστοφόρου, Νικολάου, 
Παρθενίου και Πέτρου. Την μεσημβρίαν ηυλόγησε το προς τιμήν Αυτού παρατεθέν 
εις την Πατριαρχικήν Τράπεζαν της Μονής γεύμα, τη συμμετοχή των 
προδιαληφθέντων Ιεραρχών και των Σεβ. Μητροπολίτου Άκκρας κ. Ναρκίσσου, 
Πανοσιολ. Αρχιμ. κ. Δαμασκηνού Al Keadeh και Αιδεσιμ. Πρεσβυτέρου κ. Βίκτωρος 
Kulaga, Εξάρχου εν Αιγύπτω του Πατριαρχείου Μόσχας.

Από της ιστορικής Μονής του Αγίου Γεωργίου ο Πατριάρχης μετέβη εις το 
Συνεδριακόν Κέντρον του Ισλαμικού Κέντρου Al-Azhar δια να παρακολουθήση την 
καταληκτήριον συνεδρίαν της Διαθρησκειακής Διασκέψεως δια την ειρήνην, κατά 
την οποίαν ωμίλησαν ο Μεγάλος Ιμάμης Δρ. Ahmad Al-Tayyeb και η επισκεπτομένη 
την Αίγυπτον Αυτού Αγιότης, ο Πάπας Ρώμης κ. Φραγκίσκος. Εκείθεν ο Πατριάρχης 
μετέβη εις τον Καθεδρικόν Ναόν του Αγίου Αποστόλου Μάρκου του Πατριαρχείου 
των Κοπτών της Αιγύπτου, ένθα μετέσχεν ειδικώς τελεσθείσης προσευχής δια την 
εξάλειψιν της θρησκευτικής βίας και τον τερματισμόν των διωγμών εις βάρος των 
Χριστιανών εν Μέση Ανατολή, τη συμμετοχή του Πάπα Ρώμης Φραγκίσκου, του 
Κόπτου Πατριάρχου Θεοδώρου, του Μακ. Πατριάρχου Αλεξανδρείας Θεοδώρου και 
άλλων εκκλησιαστικών ηγετών της Αιγύπτου, οι οποίοι, εξελθόντες, μετά το πέρας 
της προσευχής, εις τον αύλειον χώρον, απέτισαν ομού φόρον τιμής εις τα θύματα 
της πολυνέκρου βομβιστικής επιθέσεως, η οποία είχε πραγματοποιηθή κατά τας 
παραμονάς των Χριστουγέννων 2016, πλησίον της έδρας του Πατριαρχείου.

Εν κατακλείδι, ο Πατριάρχης έσχεν εν τη Αιθούση του Θρόνου του Πατριαρχικού 
Μεγάρου των Κοπτών εγκάρδιον επίσημον συνάντησιν μετά του Μακ. Πατριάρχου 
αυτών κ. Θεοδώρου, περιστοιχουμένου υπό πλειάδος Αρχιερέων του, εις τον 
οποίον εξέφρασε την βαθείαν συμπάθειαν του Οικουμενικού Πατριαρχείου δια τας 
τελευταίας τρομοκρατικάς επιθέσεις εναντίον ναών και πιστών της Εκκλησίας 
αυτού και τον προσεκάλεσεν όπως επισκεφθή το Οικουμενικόν Πατριαρχείον, 
τονίσας παραλλήλως την ανάγκην συνεχίσεως του Θεολογικού Διαλόγου μεταξύ 
των Εκκλησιών Ορθοδόξου και Αρχαίων Ανατολικών, δοθέντος ότι ούτος είχεν 
ολοκληρωθή ουσιαστικώς προ ετών  επί θεωρητικού επιπέδου, δια της επιτεύξεως 
μεγάλου βαθμού δογματικής συμπτώσεως εις την Θεολογίαν αυτών. Εγένοντο από 
στήθους προσφώνησις και αντιφώνησις και αντηλλάγησαν τα ειθισμένα εν 



τοιαύταις περιστάσεσιν αναμνηστικά δώρα.

Τοιουτοτρόπως, κατεκλείσθη η εις την Νειλοχώραν επίσκεψις αύτη της 
Α.Θ.Παναγιότητος, του Πατριάρχου, ο Οποίος την πρωΐαν του Σαββάτου, 29ης 
ιδίου, ανεχώρησε δι’ ιδιωτικού αεροσκάφους εκ Καΐρου εις Πόλιν, προπεμφθείς 
τιμητικώς υπό των υποδεχθέντων Αυτόν Ιεραρχών, κληρικών και των εκεί 
εκπροσώπων της Ελληνικής Πολιτείας.


